



Landesverband der Volkshochschulen von NRW e.V. Postfach 103 463 | 40025 Düsseldorf

Bezirksregierung Düsseldorf

Dezernat für Weiterbildung und Kultur

Herrn Ralph Zinnikus

Am Bonneshof 35 40474 Düsseldorf Landesverband der Volkshochschulen von NRW e.V.

Bismarckstraße 98 | 40210 Düsseldorf Postfach 103 463 | 40025 Düsseldorf

Fon 0211 542141-0 Fax 0211 542141-50 service@vhs-nrw.de www.vhs-nrw.de

Celia Sokolowsky

Verbandsdirektorin

Fon 0211 542141-11 Fax 0211 542141-50 sokolowsky@vhs-nrw.de

01.04.2021

Sachbericht Alphanetz NRW 2020 48.06.40.02-04/2020

Durchführungszeitraum:

1. Januar 2020 bis 31. Dezember 2020

Projekttitel (gem. Änderungsantrag vom 01.04.2020):

"Verdichtung und Verstetigung der Netzwerkstrukturen des Alphanetz NRW und der Koordinierungsstelle NRW im Rahmen der AlphaDekade (2016-2026)"

Landesverband der Volkshochschulen von NRW e.V. Sitz: Düsseldorf Vorstand: Klaus Hebborn Monika Engel Michael Imberg Registergericht: Amtsgericht Düsseldorf Registernummer: VR 10799

Steuernummer: 133/5908/2561

Kontoinhaber: Landesverband der Volkshochschulen von NRW e.V. Stadtsparkasse Düsseldorf IBAN: DE02300501101005192651

BIC: DUSSDEDDXXX





Sachbericht Alphanetz NRW 2020

Inhalt

1. Einleitung	2
2. Regional- und Netzwerktreffen	3
3. Sensibilisierungsschulungen	5
4. Multiplikator*innen-Workshops und Schulungen	7
5. Basismodule "Erstqualifizierung von Kursleitenden in NRW"	8
6. Öffentlichkeitsarbeit	10
a) Veranstaltungen zum Weltalphabetisierungstag	10
b) Vernetzung der Koordinierungsstelle auf Landes- und Bundesebene	12
c) Materialien, Flyer und Webseitenentwicklung	14
7. Personelle Veränderungen	15
8. Fazit und Ausblick	16
Anhang	17

1. Einleitung

Im Folgenden werden die Aktivitäten der Koordinierungsstelle des Alphanetz NRW sowie der lokalen und regionalen Alpha-Netzwerke im Jahr 2020 dargelegt. Der originär eingereichte Projektantrag für den Förderzeitraum 2020-2022 ist um jährliche Schwerpunktsetzungen am 1. April 2020 ergänzt worden. Da zur damaligen Zeit die Ausbreitung des neuartigen SARS-Cov-II-Virus begonnen hatte, konnte die neue Situation in den Schwerpunkten und der Antragstellung für das Jahr 2020 noch berücksichtigt werden.

Die Schwerpunktsetzung für das Haushaltsjahr 2020 sah eine Fokussierung auf die strategischen Ziele 3 und 4 aus dem Projektantrag vor: Förderung des Wissenstransfers zwischen den Mitgliedern im Alphanetz NRW und Intensivierung der Öffentlichkeitsarbeit. Wie bereits im Zwischenbericht zum 1. Halbjahr dargelegt, konnten in der ersten Jahreshälfte aufgrund der Corona-Krise und der damit einhergehenden Schließungen der Einrichtungen nur wenige Veranstaltungen in Präsenz stattfinden. Stattdessen wurde die Mehrheit der geplanten



Treffen als Online-Veranstaltungen in der vhs.cloud, der Online-Plattform der Volkshochschulen, abgehalten. Abgesehen von zwischenzeitlichen Lockerungen im Sommer setzte sich diese Situation auch in der zweiten Jahreshälfte fort.

2. Regional- und Netzwerktreffen

Im Jahr 2020 konnten aufgrund der Pandemie und der beschränkenden Maßnahmen nach Corona-Schutzverordnungen weniger Regional- und Netzwerktreffen als ursprünglich geplant in Präsenz durchgeführt werden. Die für den März vorgesehenen Bündnistreffen der lokalen Bündnisse Aachen und Bergisches Land, die in Eigenregie vor Ort geplant worden waren, mussten ausfallen und sollen voraussichtlich im Jahr 2021 nachgeholt werden, insofern die Lage dies dann erlaubt. Auch ein bereits in Präsenz vorbereitetes Regionaltreffen Ostwestfalen-Lippe in Gütersloh im Frühjahr musste kurzfristig abgesagt werden. Spätere Treffen wurden von vornherein als virtuelle Veranstaltungen über die neu eingerichteten Gruppenräume in der vhs.cloud geplant und wurden für die Regionen Ruhrgebiet, Süd, Münsterland und Südwestfalen durchgeführt. Gemeinsame Themen der verschiedenen Regionaltreffen waren einerseits die Funktionalität der Cloud-Gruppen für die weitere Organisation der regionalen Netzwerke sowie die besonderen Schwierigkeiten der gegenwärtigen Situation. So zeigte sich nahezu überall, dass Alphabetisierungskurse aufgrund fehlender technischer Kenntnisse und Ausstattung der Teilnehmenden (und zum Teil auch Lehrenden) nur schwierig oder nur für einen Teil der Zielgruppe digital durchgeführt werden können. Bei höheren Alphalevels stellte das vhs-Lernportal eine Ausweich-Option dar. Aus diesen Gründen sind Kurse zum Teil vollständig zum Erliegen gekommen, zum Teil konnten sie durch besonderes Engagement der Kursleitenden und per Kontakthalten über Telefon oder Messenger-Dienste in Gang gehalten werden. Auf dem virtuellen Regionaltreffen der Region Süd berichtete Dr. Jens Korfkamp über die Bedeutung politischer Grundbildung für gering literalisierte Menschen und die Notwendigkeit, dieses Feld stärker zu etablieren. Rosemarie Klein von der Projektagentur bbb stellte als ein Beispiel politischer Grundbildung den Anwesenden als Multiplikator*innen ein ERAS-MUS+-Projekt zur "Zivilcourage", die darin entwickelten didaktischen Konzepte und Materialien vor.

Die Berichte zu den Regionaltreffen, die stattfinden konnten, sind auf der Alphanetz-NRW-Webseite hinterlegt und allen Alphanetz NRW-Mitgliedern im Nachhinein zur Verfügung gestellt worden: https://alphanetz-nrw.de/fuer-einrichtungen/dokumentationen/. Kurz vor erneuten Schließungen konnte am 2. September 2020 außerdem ein Runder Tisch zum Thema "Teilnehmendengewinnung und Öffentlichkeitsarbeit" im Kreis Siegen-Wittgenstein durch eine Mitarbeiterin des Mehrgenerationenhauses Kreuztal durchgeführt werden. Eingeladen





waren die örtlichen vhs Siegen und Siegen-Wittgenstein, Stadtteilbüros, Soziale Beratungsstellen, Jobcenter, eine Stadtbibliothek und die Schuldnerberatung. Auch hierzu findet sich der Bericht auf der Alphanetz-Website unter "Dokumentationen". Ein virtuelles Austauschtreffen zur aktuellen Corona-Lage fand am 7. Oktober nur für die Region Ruhrgebiet statt, da aus den anderen Regionen nicht genügend Anmeldungen eingingen.

Nr.	Datum	Thema	Zielgruppe	Ort	TN- Zahl	För- der- mittel	Teil- nahme Koordi- nie- rungs- stelle
1.	10.03.2020	Aachener Bündnistref- fen wegen CO- VID-19 abge- sagt	Aachener Bündnis-Mit- glieder	Aachen		keine	Teil- nahme war ge- plant
2.	13.03.2020	Bergisches Bündnistref- fen wegen CO- VID-19 abge- sagt	Bergische Bündnis-Mit- glieder	Wuppertal		keine	Teil- nahme war ge- plant
3.	01.04.2020	Regionaltref- fen Ostwest- falen-Lippe (Alpha-Kom- petenzkreis) wegen CO- VID-19 abge- sagt	Alpha-Netz- werk- partner*in- nen aus der Region OWL	Gütersloh		entfal- len	Teil- nahme war ge- plant
4.	08.05.2020	Regionaltref- fen Ruhrge- biet	Alpha-Netz- werk- partner*in- nen aus der Region Ruhrgebiet	vhs.cloud	11	keine Kos- ten ange- fallen	Modera- tion Koor- dinie- rungs- stelle
5.	15.05.2020	Regionaltref- fen Münster- land	Alpha-Netz- werk- partner*in- nen aus der Region Münsterland	vhs.cloud	9	keine Kos- ten ange- fallen	Modera- tion Koor- dinie- rungs- stelle
6.	04.06.2020	Regionaltref- fen Süd	Alpha-Netz- werk- partner*in- nen aus der Region Süd	vhs.cloud	15	Alpha- netz NRW	Modera- tion Koor- dinie- rungs- stelle
7.	16.06.2020	Regionaltref- fen Südwest- falen	Alpha-Netz- werk-	vhs.cloud	6	Alpha- netz NRW	Modera- tion Koor-



			partner*in- nen aus der Region Süd- westfalen				dinie- rungs- stelle
8.	02.09.2020	Runder Tisch im Sonder- schwerpunkt "Förderung der Lese-, Schreib- und Rechenkom- petenzen"	Stadtteilbüro Fritz-Erler- Siedlung & MGH Kreuz- tal, Mitarbei- tende aus vhs, Jobcen- ter, Verbrau- cherzentrale	Kreuztal	11	keine	nein
9.	07.10.2020	Austausch- treffen Ruhr- gebiet – Alte und neue Hür- den in der Grundbildung	Alpha-Netz- werk- partner*in- nen aus der Region Ruhrgebiet	vhs.cloud	7	keine	Modera- tion Koor- dinie- rungs- stelle
10.	Herbst 2020	Regionaltref- fen Südwest- falen wegen CO- VID-19 abge- sagt	Alpha-Netz- werk- partner*in- nen aus der Region Süd- westfalen	Lüden- scheid o- der vhs.cloud		entfal- len	Teil- nahme war ge- plant
11.	Herbst 2020	Regionaltref- fen Ostwest- falen-Lippe (Alpha-Kom- petenzkreis) wegen CO- VID-19 abge- sagt	Alpha-Netz- werk- partner*in- nen aus der Region OWL	Gütersloh oder vhs.cloud		entfal- len	Teil- nahme war ge- plant

Tabelle 1: Regional- und Netzwerktreffen

3. Sensibilisierungsschulungen

Anfang des Jahres 2020 konnten **zwei Sensibilisierungsschulungen** in Mülheim a. d. Ruhr und Essen stattfinden (s. Tabelle 2). Die **Schulung in Mülheim a. d. Ruhr** fokussierte dabei das Thema "Einfache Sprache: verständlich Schreiben und Sprechen in der professionellen Praxis" und richtete sich an Fachkräfte und Interessierte, die mit Menschen in Beratungs-, Betreuungs- und Hilfskontexten in schriftlichem und mündlichem Austausch stehen (z. B. Mitarbeitende in Behörden und Organisationen, in sozialen Einrichtungen, in Unternehmen oder ehrenamtlich Tätige). Inhalte und Ziele der Sensibilisierungsschulung waren:

- Einfache Sprache, Leichte Sprache, Verständliche Sprache: wesentliche Merkmale und Abgrenzung der unterschiedlichen Ansätze
- Rechtliche Rahmenbedingungen





- Regeln, Hinweise und Empfehlungen für das Schreiben und Sprechen in Einfacher Sprache
- Praktische Übungen
- Entwicklung von Ideen für den Einsatz von Einfacher Sprache im konkreten Arbeitsfeld der Teilnehmenden

Aufgrund kurzfristiger krankheitsbedingter Absagen von Teilnehmer*innen konnte die gewünschte Mindestzahl an Teilnehmer*innen nicht erreicht werden.

Die **Sensibilisierungsschulung in Essen** trug den Titel "Funktionale Analphabeten erkennen und beraten" und behandelte die neuesten Erkenntnisse der LEO-Studie 2018 sowie Verweise auf die örtlichen Grundbildungsangebote durch die Fachbereichsleitung der vhs Essen. Bei den lebhaften Austauschrunden stellte sich heraus, dass die Teilnehmenden bereits viel Erfahrungen mit und Kontakte zu Betroffenen haben. Mit dem gewonnenen Fachwissen der Schulungsteilnehmenden können die Betroffenen nun sensibel auf das Thema angesprochen und in die Kursangebote vermittelt werden.

Zwei weitere Sensibilisierungsschulungen, die für den Herbst 2020 angemeldet waren, konnten aufgrund der Einschränkungen durch die jeweils gültigen Corona-Schutzverordnungen nicht stattfinden. Sie sollen im Jahr 2021 nachgeholt werden.

Nr.	Datum	Thema	Zielgruppe	Ort	TN- Zahl	För- dermit- tel	Teilnahme Koordinie- rungs- stelle
1.	28.01.2020	Sensibilisie- rungsschu- lung "einfa- che Sprache"	Mitarbeitende in Behörden und Organisationen, in sozialen Einrichtungen, in Unternehmen oder ehrenamtlich Tätige	Mül- heim a. d. Ruhr	6	Alpha- netz NRW	nein
2.	07.02.2020	Sensibilisie- rungsschu- lung für Multi- plikator*innen	Mitarbei- tende in Ämtern und Einrichtun- gen mit Kundenkon- takt	Essen	12	Alpha- netz NRW	nein
3.	26.09.2020	Sensibilisie- rungsschu- lung für Multi- plikator*innen	Mitarbei- tende in Ämtern und	Ibben- büren		entfal- len	nein



		wegen CO- VID-19 abge- sagt	Einrichtun- gen mit Kundenkon- takt			
4.	28.11.2020	Sensibilisie- rungsschu- lung für Multi- plikator*innen wegen CO- VID-19 abge- sagt	Mitarbei- tende in Ämtern und Einrichtun- gen mit Kundenkon- takt	MGH Silixen	entfal- len	nein

Tabelle 2: Sensibilisierungsschulungen

4. Multiplikator*innen-Workshops und Schulungen

Am 6. Mai fand der Multiplikator*innen-Workshop "Professionalisierung von Trainer*innen für Arbeitsorientierte Grundbildung (AoG)" im Webkonferenzsystem "Jitsi Meet" statt (s. Tabelle 3). Der Multiplikator*innen-Workshop wurde von der Koordinierungsstelle des Alphanetz NRW in Kooperation mit der Projektagentur bbb Büro für Berufliche Bildungsplanung durchgeführt und moderiert. Die Zusammenarbeit mit dem bbb fußt auf einer mehrjährigen Tradition, die sich insbesondere auch durch die Arbeit im AoG-Netz NRW auszeichnet (https://www.aog-netz-nrw.de/). Teilgenommen haben insgesamt 15 Personen, darunter Trainer*innen für AoG, Programmbereichsleiter*innen, Projektverantwortliche sowie Verantwortliche in Transfergesellschaften. Die Austauschrunde des Multiplikator*innen-Workshops eröffnete Reinhard Völzke, Ministerium für Arbeit, Gesundheit und Soziales des Landes Nordrhein-Westfalen (MAGS), mit einem Bericht und Ausblick auf das Thema aus Sicht des MAGS. Die Dokumentation des Treffens ist ebenfalls auf der Alphanetz-NRW-Webseite im Abschnitt "Dokumentationen" zu finden: https://alphanetz-nrw.de/fuer-einrichtungen/dokumentationen/.

Nach Beginn der Corona-Pandemie im April ist den Alphanetz-NRW-Mitgliedern eine Abfrage zur aktuellen Situation und zu den damit verbundenen Herausforderungen per Mail zugegangen. Diese bildete die Grundlage für eine Newsseite mit dem Titel "Lernen in Zeiten von Corona" (https://alphanetz-nrw.de/2020/05/07/elementor-2737/) mit Verweisen auf gute und kreative Ideen im Umgang mit der Krise. Neben Formaten wie dem "Lernen am Telefon" (vhs Aachen, vhs Bielefeld und MGH Kreuztal) wurden hier Hinweise zu Lektüren und Handreichungen in einfacher bzw. leichter Sprache gegeben (Bücher des *Spaß am Lesen Verlages*, "einfach Politik" der BpB und APOLL-Zeitung mit einer Sonderausgabe zu Corona). Zudem bietet das vhs-Lernportal des DVV eine sehr gute Möglichkeit zum Weiterlernen via Online-Kurs zum Schreiben-, Lesen- und Rechnen-Lernen für gering literalisierte Erwachsene. Auf



dieses Angebot wurde bereits an mehreren Stellen (Regional- und Netzwerktreffen, Fachtagungen, Newsletter) verwiesen. Neu war die Idee einer Fachbereichsleiterin der vhs Duisburg, Betroffenen als Telefonlotse*in den Einstieg in das vhs-Lernportal zu ermöglichen. Um diese Idee unter den Mitgliedern des Alphanetz NRW zu multiplizieren, wurden vom DVV in Kooperation mit der Koordinierungsstelle des Alphanetz NRW zwei Online-Schulungen "Telefonlotse für das vhs-Lernportal werden" durchgeführt. Darin wurde der Registrierungsprozess und die Nutzung des vhs-Lernportals beschrieben und über Möglichkeiten gesprochen, wie eine kontaktlose Anleitung via Telefon mit den Betroffenen funktionieren kann.

Nr.	Datum	Thema	Zielgruppe	Ort	TN- Zahl	För- der- mittel	Teil- nahme Koordi- nierungs- stelle
1.	06.05.2020	Professio- nalisierung von Trai- ner*innen für Arbeits- orientierte Grundbil- dung (AoG)	Trainer*innen für AoG, Programmbereichsleiter*innen, Projektverantwortliche, Verantwortliche in Transfergesellschaften	Jitsi Meet	15	keine Kosten ange- fallen	Modera- tion Koor- dinie- rungs- stelle ge- meinsam mit bbb
2.	18.05.2020	Online- Schulung "Telefon- lotse für das vhs- Lernportal werden"	Programmbe- reichslei- tende und Kursleitende	vhs.cloud	15	keine Kosten ange- fallen	Co-Mo- deration Koordi- nierungs- stelle mit DVV
3.	20.05.2020	Online- Schulung "Telefon- lotse für das vhs- Lernportal werden"	Programmbe- reichslei- tende und Kursleitende	vhs.cloud	8	keine Kosten ange- fallen	Co-Mo- deration Koordi- nierungs- stelle mit DVV

Tabelle 3: Multiplikator*innen-Workshops und Schulungen

5. Basismodule "Erstqualifizierung von Kursleitenden in NRW"

Die ursprüngliche Terminierung der fünf Basismodule der "Erstqualifizierung von Kursleitenden in NRW" sah eine Durchführung wie folgt vor:

Modul 1: 28.03.2020 in Wuppertal (wegen Covid-19 abgesagt)

T-:1



Modul 2: 09.05.2020 in Gelsenkirchen (wegen Covid-19 abgesagt)
Modul 3: 12.09.2020 in Köln (wegen Covid-19 abgesagt)
Modul 4: 26.09.2020 in Düsseldorf (wegen Covid-19 abgesagt)
Modul 5: 06.06.2020 in Essen (wegen Covid-19 abgesagt)

Der Anmeldestand für das erste Modul, das ursprünglich am 28.03.2020 in Wuppertal stattfinden sollte, lag bei 18 Teilnehmenden. Die anderen Module wurden nicht weiter beworben, da unabsehbar war, ob die Termine eingehalten werden könnten. Schließlich mussten sämtliche Termine abgesagt werden.

Stattdessen wurde ein Start der Reihe im Herbst beschlossen. Die beiden ersten Module konnten auf zwei aufeinanderfolgende Termine im September verlegt werden (s. Tabelle 4). Am Modul 1: Methodik, Didaktik und Unterrichtsmaterial für Anfänger (Alpha-Level 1-2) haben nach der Erreichung der Höchstzahl von 15 Anmeldungen (maximale Teilnahmegrenze aufgrund der Hygieneverordnung) 12 Personen teilgenommen und am Modul 2: Methodik, Didaktik und Unterrichtsmaterial für Fortgeschrittene (Alpha-Level 3-4) 13 Personen ebenfalls bei 15 Anmeldungen (s. Tabelle 4).

Aufgrund der zweiten Welle der Pandemie im Herbst/Winter und entsprechender weiterer Schließungen der Bildungseinrichtungen war die Durchführung der Module 3 bis 5 im Jahr 2020 nicht mehr möglich. Da die Module als Präsenzveranstaltungen konzipiert sind und das Ausweichen auf den digitalen Raum eine Neukonzeption erfordert hätte, für welche zeitliche und finanzielle Ressourcen fehlten, kam eine digitale Durchführung der Veranstaltungen nicht infrage. Zudem hat sich die Autorin und Trainerin von Modul 3 (Diagnostik und Lernstandsermittlung) aus ihrer Tätigkeit zurückgezogen, so dass hier Ersatz gefunden werden muss. Entsprechend sollen die ausstehenden Durchführungen der Module 3 bis 5 im Frühjahr 2021 erfolgen und ein entsprechender Rhythmus, angelehnt an den Verlauf eines üblichen Studienjahres (Beginn der Reihe im Herbst, Abschluss im Frühjahr- oder Frühsommer), beibehalten werden.

Nr.	Datum	Thema	Zielgruppe	Ort	TN- Zahl	Förder- mittel	Teilnahme Koordinie- rungs- stelle
1.	12.09.2020	Modul 1: Methodik, Didaktik und Unterrichtsmaterial für Anfänger (Alpha-Level 1-2)	Kursleitende und HPM in NRW	Köln	12 (15 Anm.)	Alpha- netz NRW (anteilig), vhs stellt Raum	nein
2.	19.09.2020	Modul 2: Methodik, Didaktik und Unterrichtsmaterial für Fortgeschrittene (Alpha-Level 3-4)	Kursleitende und HPM in NRW	Gelsenkir- chen	13 (15 Anm.)	Alpha- netz NRW (anteilig), vhs stellt Raum	nein



3.	erst in 2021	Modul 3: Diag- nostik und Lern- standsermittlung	Kursleitende und HPM in NRW		nein
4.	erst in 2021	Modul 4: Teilneh- mendenorientie- rung	Kursleitende und HPM in NRW		nein
5.	erst in 2021	Modul 5: Lehren und Lernen mit neuen Medien	Kursleitende und HPM in NRW		nein

Tabelle 4: Basismodule "Erstqualifizierung von Kursleitenden in NRW"

6. Öffentlichkeitsarbeit

a) Veranstaltungen zum Weltalphabetisierungstag

Jedes Jahr findet am 8. September der Weltalphabetisierungstag statt, der auf die globale Problematik des Analphabetismus hinweist. Weltweit können rund 860 Millionen Erwachsene nicht richtig lesen und schreiben. In Deutschland gelten 6,2 Millionen Menschen als gering literalisiert, d. h. sie können allenfalls bis zur Ebene einfacher Sätze lesen und schreiben. Dieser Tag ist willkommener Anlass, mit Aktionen, Ausstellungen, Lesungen usw. die Öffentlichkeit zu sensibilisieren und aufzuklären sowie Betroffene und ihr Umfeld direkt anzusprechen. Normalerweise gibt der Bundesverband Alphabetisierung und Grundbildung e.V. jährlich eine Übersicht heraus, in welcher alle Aktionen bundesweit aufgeführt werden. Im Jahr 2020 hat sich der Bundesverband allerdings dagegen entschieden, da durch Corona viele Aktionen nicht stattfinden oder ggf. nur spontan realisiert werden konnten.

Zur Beförderung von Aktionen in NRW erhielten die Mitglieder im Alphanetz NRW eine Ausschreibung, nach welcher sie sich für eine Förderung (in Höhe von bis zu 500 Euro) bewerben konnten. Davon haben vier Einrichtungen Gebrauch gemacht und nach Prüfung durch die Koordinierungsstelle (hinsichtlich angesprochener Zielgruppen und Verwendung der Mittel) eine Zusage erhalten:

- 1. 28.08.2020: Info- und Aktionsstand der vhs Paderborn, Titel "Schnellkarikaturen und Schnellquiz zum Thema Alphabetisierung"
- 2. 04.09.2020: ALFA Mobil und Ausstellung der vhs Aachen, Titel "ALFA-Mobil Weltalphabetisierungstag Urban"
- 3. 08.09.2020: Filmvorführung und Gespräch der vhs Duisburg, Titel "Das Labyrinth der Wörter"
- 4. 12.09.2020: Open Air Veranstaltung an der Alten Schule Natzungen, Titel "Die Buchstaben Rallye"

Neben oben aufgeführten Aktionen, die durch das Alphanetz NRW gefördert wurden, haben noch weitere Veranstaltungen (zumeist in Kooperation mit dem ALFA-Mobil) in Nordrhein-





Westfalen stattgefunden. Eine **Übersicht der Aktionen in NRW** ist hier zu finden: https://al-phanetz-nrw.de/2020/08/21/aktionen-zum-weltalphatag-2020-in-nrw/.

Nr.	Datum	Thema	Zielgruppe	Ort	TN- Zahl	För- der- mittel	Teil- nahme Koordi- nierungs- stelle
1.	28.08.2020	Info- und Aktionsstand: "Schnellkarikaturen und Schnellquiz zum Thema Alphabetisierung"	Betroffene Jugendliche, Betroffene Erwachsene, Angehörige, Schlüsselpersonen, Multiplikator*innen, Interessierte Öffentlichkeit	Pader- born		Alpha- netz NRW (antei- lig)	nein
2.	04.09.2020	ALFA-Mobil und Ausstel- lung: "Das Le- ben ist mehr als"	Betroffene Jugendliche, Betroffene Erwachsene, Angehörige, Schlüsselpersonen, Multiplikator*innen, Interessierte Öffentlichkeit, Politik, Kunstinteressierte	Aachen		Alpha- netz NRW (antei- lig)	nein
3.	08.09.2020	Filmvorfüh- rung und Ge- spräch: "Das Labyrinth der Wörter"	Betroffene Erwachsene, Angehörige, Schlüsselpersonen, Multiplikator*innen, Interessierte Öffentlichkeit	Duis- burg		Alpha- netz NRW (antei- lig)	nein
4.	08.09.2020	Open Air Ver- anstaltung an der Alten Schule Nat- zungen: "Die Buchstaben Rallye"	Betroffene Jugendliche, Betroffene Erwachsene, Angehörige, Schlüsselpersonen, Multiplikator*innen, Interessierte Öffentlichkeit, Politik, Lehrkräfte	Nat- zungen		Alpha- netz NRW (antei- lig)	nein

Tabelle 5: Geförderte Veranstaltungen zum Weltalphatag



b) Vernetzung der Koordinierungsstelle auf Landes- und Bundesebene

Die Mitarbeit in landes- und bundesweiten Vernetzungsstrukturen dient der weiteren Bekanntmachung des Alphanetz NRW und ermöglicht das Eingehen diverser Kooperationen sowie der
Gewinnung neuer Unterstützer*innen im Feld der Alphabetisierung. Die Koordinierungsstelle
fungiert dabei als Bindeglied und gleichermaßen Sprachrohr bei diversen Instanzen (Politik,
Wissenschaft, regionale und lokale Netzwerke). An Informations- und Messeständen werden
die Flyer und Produkte des Alphanetz NRW verteilt und in Fachvorträgen der Koordinierungsstelle der Bekanntheitsgrad des Alphanetz NRW erhöht. Auf die Förderung der Landesregierung wird entsprechend hingewiesen.

In der ersten Jahreshälfte war die Teilnahme an fünf landes- und bundesweiten Veranstaltungen geplant (s. Tabelle 6), wovon jedoch zwei große Veranstaltungen auf Bundesebene (Bundesfachkonferenz Grundbildung 2020 im April und Alpha-Dekade-Konferenz im Mai) abgesagt werden mussten. Auch das sonst übliche Vernetzungstreffen der bundesweiten Koordinierungsstellen der Alpha-Dekade hat im Jahr 2020 nicht stattgefunden. Die quartalsmäßig stattfindenden Sitzungen der Kommission "Alphabetisierung und Grundbildung" des Landesverbands der Volkshochschulen von NRW e.V. behandeln aktuelle Themen der Alphabetisierungsarbeit und Ideen für gemeinsame Aktionen in NRW. Das Alphanetz NRW vertreten durch die Koordinierungsstelle ist regelmäßiges Schwerpunktthema; Expertise und Vorhaben werden regelmäßig bei den Treffen gebündelt. Am 25. Januar fand in der Volkshochschule Essen ein BarCamp mit dem Titel "Fröhlich scheitern" statt, bei dem auch die Koordinierungsstelle eingeladen war. Der offene Charakter der Veranstaltung adressierte alle Interessierten aus der Grund- und Weiterbildung und beschäftigte sich mit der Thematik des "Scheiterns" sowie mit dem persönlichen Umgang damit. Ca. 60 Personen nahmen an der Veranstaltung teil.

Am 9. September fand ein Politisches Fachgespräch zum Thema "Demokratiebildung und Teilhabe in der Informationsgesellschaft: Kritische Medienbildung im Grundbildungsbereich" von Arbeit und Leben DGB/VHS NRW e.V. statt. Hieran hat die Koordinierungsstelle mit einem Fachvortrag zum Nutzungsverhalten digitaler Medien bei gering literalisierten Erwachsenen teilgenommen. Dieser Termin war der vierte in einer Reihe politischer Fachgespräche zum Thema der politischen Bildung und Grundbildung, an denen Expert*innen und Praktiker*innen von Arbeit und Leben und den Volkshochschulen teilgenommen haben. Die Fachgespräche wurden organisiert vom Dekaden-Projekt BasisKomPlus und sollen dazu beitragen, den Aspekt der politischen Grundbildung stärker in der Alphabetisierungs- und Grundbildungsarbeit zu verankern. Diesem Ziel diente ebenfalls ein mit Unterstützung des



Landesverbandes der Volkshochschulen durchgeführtes **Pilotprojekt an der vhs Essen**. Hier wurde die Thematisierung der Kommunalwahlen in vier Sitzungen mehrerer Alphabetisierungskurse erprobt und evaluiert. Die politische Grundbildung ist ein Element einer umfassenderen Grundbildung, wie sie laut LEO-Studie 2018 im Zusammenhang mit geringer Literalität stärker in den Blick genommen werden sollte. Der fachübergreifenden Grundbildung wird sich auch die Fachtagung des Alphanetz NRW in Kooperation mit der Supportstelle Weiterbildung (QUA-LiS) im neuen Jahr widmen.

Auch schon im Jahr 2020 stellte die Fachtagung des Alphanetz NRW in Kooperation mit der Supportstelle Weiterbildung (QUA-LiS) einen Höhepunkt dar. Sie war aufgrund zu erwartender neuer Einschränkungen durch die Corona-Krise von vornherein als digitale Konferenz geplant worden. An zwei aufeinander folgenden Freitagen, am 30. Oktober und 6. November 2021, fand die Tagung über das Online-Konferenztool Webex statt. Das Motto des Vorjahres aufgreifend, sollten in diesem Jahr verschiedene "Wege durch den Wörterwald" aufgezeigt werden. Zu diesen Wegen zählten zum einen die wissenschaftliche Begleitforschung der Alphabetisierungs- und Grundbildungsarbeit, die im Jahr 2020 mit der Gründung des vom MKW geförderten Forschungsnetzwerks NRW neuen Anschub erhalten hat. Die geplanten Projekte wurden von Prof. Baumgarten vom MKW, Prof. Schemmann von der Universität zu Köln und Dr. Koller als Projektleiterin vorgestellt. Zum anderen ging es in sechs Workshops etwa um die Herausforderungen der Alphabetisierungs-Lehre in Zeiten von Corona und Social Distancing, um digitale Lern-Tools, Lernen am Telefon und Entwicklungen in der arbeitsorientierten Grundbildung. Ein Input stellte die Vielfalt an Literatur in einfacher Sprache vor. Darüber hinaus sorgten Film-Einspieler, interaktive Pinnwände und Brainstorming-Tools für Abwechslung und Gelegenheiten zum Austausch. Am 30. Oktober waren 49 Teilnehmer*innen von 62 Angemeldeten dabei, am 06. November waren es 59 von 89. Die umfangreiche Dokumentation der Veranstaltung findet sich auf der Website: https://alphanetz-nrw.de/2020/12/22/dokumentation-fachtagung-wege-durch-den-woerterwald/

Nr.	Datum	Thema	Zielgruppe	Ort	TN- Zahl	Fördermittel	Teilnahme Koordinie- rungsstelle
1.	22.01.2020	64. Sitzung der Kommission Alphabetisierung	Kommissionsmit- glieder des Lan- desverbands	Essen	7	keine	ja
2.	25.01.2020	BarCamp "Fröhlich Scheitern"	Offen für alle die mit (Grund-, Wei- ter-) Bildung zu tun haben	Essen	ca. 60	keine	ja
3.	29.04.2020- 30.04.2020	Bundesfachkon- ferenz Grundbil- dung 2020 wegen COVID- 19 abgesagt	Akteure aus der Grundbildung (Programmpla- nende, Kurslei- tende, Projektlei- tende)	Essen		entfallen	Messestand des Alpha- netz NRW war geplant



4.	11.05.2020	65. Sitzung der Kommission Al- phabetisierung	Kommissionsmit- glieder des Lan- desverbands	Online	7	keine	ja
5.	18.05.2020- 19.05.2020	AlphaDekade- Konferenz wegen COVID- 19 abgesagt	Akteure aus Politik, Wissenschaft und Praxis	Nürnberg		entfallen	Teilnahme war geplant
6.	24.08.2020	66. Sitzung der Kommission Al- phabetisierung	Kommissionsmit- glieder des Lan- desverbands	Essen	7	keine	ja
7.	09.09.2020	4. Fachgespräch Politische Bil- dung und Grund- bildung NRW	Expert*innen aus der politischen Bildung und Grundbildung	Düssel- dorf	ca. 20	Arbeit und Leben DGB/VHS NRW e.V.	Fachvortrag Koordinie- rungsstelle
8.	30.10.2020 und 06.11.2020 (zweitägig)	Fachtagung Alphanetz NRW in Kooperation mit der Supportstelle Weiterbildung (QUA-LiS)	Unterrichtende und Akteure in Al- phabetisierung und Grundbildung	Online	49 (62 Anm.) und 59 (89 Anm.)	Alphanetz NRW (antei- lig zu 50 %)	Moderation Koordinie- rungsstelle gemeinsam mit SWB

Tabelle 6: landes- und bundesweite Veranstaltungen

c) Materialien, Flyer und Webseitenentwicklung

Folgende Materialien zur Öffentlichkeitsarbeit wurden im Jahr 2020 entwickelt und hergestellt:

- Zwei Roll-Ups des Alphanetz NRW im neuen Design, angepasst an die neue Webseite www.alphanetz-nrw.de (s. Anhang 1 und 2)
- Konzeption und Druck von Flyern zur Bewerbung der neuen Fortbildungsreihe "Erstqualifizierung von Kursleitenden in NRW" (s. Anhang 3)
- Konzeption und Druck von Postern zur Bewerbung der neuen Fortbildungsreihe "Erstqualifizierung von Kursleitenden in NRW" (s. Anhang 4)
- Ein Plakat mit Hinweisen zur Corona Warn-App in einfacher Sprache (s. Anhang 5)
- Ein Artikel über die Fortbildungsreihe des Alphanetzes in der Fachzeitschrift "Alfa-Forum" (s. Anhang 6)

Des Weiteren sind in Planung bzw. Vorbereitung:

- Informationsbroschüre zur Entstehung und den Aktivitäten des Alphanetz NRW seit seiner Gründung im Jahr 2014
- Postkarten f
 ür das Alphanetz NRW

Die Webseite des Alphanetz NRW <u>www.alphanetz-nrw.de</u> ist grundlegend überarbeitet worden und erscheint nun im neuen Design. Die Farbgestaltung ist an die Farben im Logo angepasst und den Nutzer*innen soll durch einen Zuschnitt auf verschiedene Zielgruppen ("Für Einrichtungen", "Für Unterrichtende" und "Für Interessierte") der Zugriff erleichtert werden.





Durch vier Informationskästen wird man unmittelbar über die wichtigsten Fakten zum Alphanetz NRW auf der Startseite informiert. Die aktuellsten Meldungen sind dort ebenfalls aufzufinden. Insgesamt genügt die Seite nun den Ansprüchen an einen zeitgemäßen Internetauftritt, zeichnet sich durch eine klare Nutzerführung aus und ist responsiv angelegt.

Die neuen Module bzw. Funktionalitäten der Seite im Einzelnen:

- Eine Vorlesefunktion, mit der man sich die einzelnen Texte mittels eines sich darunter befindenden "Play-Buttons" vorlesen lassen kann
- Eine "Akkordeon-Funktion", um umfangreiche Listen mit Inhalten platzsparend abzubilden (z.B. hier: https://alphanetz-nrw.de/fuer-einrichtungen/laufende-projekte/)
- Ein Veranstaltungskalender, der in Monats-, Tages- oder Listenform angezeigt werden kann: https://alphanetz-nrw.de/veranstaltungen/
- Eine interaktive Netzwerkkarte mit Verortung aller Mitgliedseinrichtungen des Alphanetz NRW sowie der lokalen und regionalen Bündnisse: https://alphanetz-nrw.de/alphanetz-nrw/mitgliedskarte/
- Eine "Kachelfunktion": Auf der vergangenen Fachtagung "Arbeiten im Wörterwald" am
 6. Dezember 2019 sind bei einer Fotoaktion viele Bilder gemacht worden, die die unterschiedlichen Mitglieder im Alphanetz NRW porträtieren. Zusammen mit einem Zitat "Ich bin gerne Mitglied im Alphanetz NRW, weil…" werden diese Bilder in Form von sich wendenden Kacheln (wenn man mit der Maus darüberfährt) auf der Webseite präsentiert: https://alphanetz-nrw.de/alphanetz-nrw/netzwerkgesichter/
- Eine Barrierefreiheitserklärung, die auf die bereits bestehenden Features zur erleichterten Nutzung der Website etwa von Sehbehinderten hinweist sowie die Absicht zur deren weiterer Optimierung bekräftigt: https://alphanetz-nrw.de/kontakt/barrierefreiheitserklaerung/

Weitere Features sind geplant:

 Eine automatische Newsletter-Funktion (bislang wird der Newsletter manuell von der Koordinierungsstelle erstellt und versendet)

7. Personelle Veränderungen

Am 24. November 2020 hat für die bisherige Koordinatorin des Alphanetz NRW, Tanja Bergmann, der Mutterschutz begonnen. Ihre Vertretung für die Mutterschutz- und Elternzeit hat Dr. Björn Mastiaux angetreten. Dr. Mastiaux war bereits zuvor als Bildungsreferent beim Landesverband der Volkshochschulen von NRW tätig, so dass schon vor dem Termin am 24. November eine fließende Übergabe der Aufgaben möglich war. Zum 1. Dezember 2020 wurde Katja





Kessler als Sachbearbeiterin für das Alphanetz NRW (mit 40% VzÄ) eingestellt, die sich in einem Bewerbungsverfahren gegen 27 weitere Bewerber*innen durchgesetzt hatte. Sie unterstützt den neuen Koordinator des Alphanetz bei der Pflege der Website, der Vor- und Nachbereitung von Terminen und der Bearbeitung der damit zusammenhängenden administrativen Aufgaben.

8. Fazit und Ausblick

Im Jahr 2020 war aufgrund der Corona-Krise die Arbeit auch für das Alphanetz NRW deutlich erschwert. Insbesondere die Ziele der Verdichtung und Verstetigung der Strukturen im Alphanetz NRW und der Professionalisierung des Bildungspersonals wurden ausgebremst. Umso wichtiger ist es, diesen Themen im neuen Jahr wieder Schwung zu geben. Um die Vernetzung aufrecht zu erhalten, wurden in 2021 bereits erste virtuelle Regionaltreffen durchgeführt. Die ersten Treffen in Präsenz sind für Mai und Juni geplant. Auch die Fortführung der Fortbildungsreihe befindet sich in der konkreten Planung mit Terminen im Mai und Juni. Ebenso ist deren konzeptionelle Weiterentwicklung vorgesehen.

Dennoch ist auch 2020 Vieles erreicht worden. Entsprechend den geänderten Schwerpunktsetzungen aus dem Änderungsantrag ist die Sicherung des Wissenstransfers und der Ausbau der Öffentlichkeitsarbeit große Schritte vorangekommen. Zu beidem haben maßgeblich die Überarbeitung der Website mit ihrer neuen Usability, ihren News und Materialsammlungen und die Fachtagung "Wege durch den Wörterwald" beigetragen.

Die Öffentlichkeitsarbeit wurde darüber hinaus mit neuem Werbematerial zur Fortbildungsreihe und einem ausführlichen Artikel darüber in der Fachzeitschrift "Alfa-Forum" vorangebracht. Da das öffentliche Leben im September 2020 noch vergleichsweise wenig durch Corona-Maßnahmen eingeschränkt war, konnten auch wieder viele Aktionen zum Welttag der Alphabetisierung durchgeführt und vom Alphanetz unterstützt werden. Sensibilisierungsschulungen sollen im Jahr 2021 wieder verstärkt angeboten und konzeptionell weiterentwickelt werden. Auch darüber hinaus soll der Fokus im Halbzeit-Jahr der Alpha-Dekade verstärkt auf die Öffentlichkeitsarbeit – insbesondere in Hinblick auf Maßnahmen und Materialien zur Teilnehmendengewinnung – gerichtet werden.

Der Sicherung des Wissenstransfers haben im Jahr 2020 neben Website und Fachtagung der begonnene Austausch mit dem Forschungsnetzwerk NRW und die Nutzung der neu eingerichteten vhs.cloud-Gruppen der regionalen Netzwerke gedient. Ebenso ist der Austausch mit Arbeit und Leben und die gemeinsame Arbeit am Thema der politischen Grundbildung vertieft worden, die im neuen Jahr fortgeführt werden soll. Damit ist ein wichtiger Grundstein gelegt worden für eine umfassendere, fachübergreifende Perspektive auf Grundbildung, wie sie in



der LEO-Studie 2018 angemahnt wurde und vom Alphanetz im neuen Jahr stärker berücksichtigt werden soll.

Düsseldorf, 29.03.2021

Celia Sokolowsky, Verbandsdirektorin

Anhang

s. nachfolgende Seiten